Priklad 29

Vypocitajte 4.logs3 +5.1ogs2 —logs 12
Riesenie :
4 .loge3+5.logs2 —logs12 =

=loge3* + logs2° —logs 12 =
=logs(3*.2°)—logs12 =

(podla vety 3)

(podTla vety 1)

(podlIa vety 2)
4 5 4 25

= log.;l—'2 =logs W =logs216 =logs6> =

=3 (podTa definicie logaritmu)

4.]0g53 +5-10g62 _10g612 =0

Priklad 30

Vypocitajte logio500, ak viete, ze logio5 =0,699.

Riesenie :
(I0g10500 = logo(5.102) = ~ (podla vety 1)
=logio5 + logi10° = (podTa definicie logaritmu)

=1ogio5+2=0,699 +2 =2,699
10g1o 500=2,699
Pri rieSeni prikladu vychadzame z toho, ze kazdé kladné reélne &islo m sa

da pisat v tvare m =m;.10°, prifom m,e (1;10) a c je isté celé &islo.
Potom v$ak

logiom =logio(m1.10°) = logio m: + logo 10° =
=logiomi+ ¢

Inak povedané, logaritmus kazdého kladného &isla m pri zaklade 10 sa da
pisat v tvare sictu logio m, priom m; € (1; 10), a celého éisla c. Pritom
zrejme logiome (0; 1).

Priklad 31

Z mo gramov radioaktivnej latky zostalo po ¢ sekundach m gramov.
Urcéte polcas rozpadu tejto latky.
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Riesenie: Vyuzijeme vzorec (*) z prikladu 20 ¢lanku 1.7:
m=m(3)" )
(X2

Nasou ulohou jé vyjadrit z tohto vzorca T. Vyrazy na obidvoch stranich
vzorca su kladné Cisla, teda existuji ich logaritmy. M6Zeme pisat

1\+ .
-logq,,srn:logo,s[mo(E) ] (1)

Logaritmus funkcie sme zvolili so zakladom 0,5 preto, Ze na pravej
strane vzorca (*) sa vyskytuje mocnina &isla 0,5.
Teraz upravime pravi stranu (1). Podla vety 1 z tohto ¢ldnku

1\+ | 1\ +
103075 [mO(§> ] = ]()gl).ﬁ mo + IOg(),S (E)

I8
(mo aj (%) " sii kladné Cisla, ich logaritmy teda existuji.) Podla vety 3

z tohto ¢lanku dalej plati:

1\+ 4

- 1
lOgo,s mo + lOgo_s (5) "= lOgo_s mo + T lOgo,s (5)

Podla definicie logaritmu logos (%) =1. Vztah (1) sa da teda vyjadrit

v tvare

L
lOg()_s m= ]Og()'s Mo o+ 'f

Odtial dostaneme

L] .
T Ogo,s M 08o,s Mo
a dalej

t
f logo,s m — logo,s mo

Zaver: Polcas rozpadu uvazovanej radioaktivnej ldtky sa rovna

t
logo,s m — logo s mo

sekundy.

63



CVICENIE

1. Dokazte, ze plati logs5=1, logi, 10 000 = 4 loges2=—1, log,1=0,
~"10g;243 =5, log,.125=—3.
2 Vypocitajte::
va) log.x pre x=2, 4, 8, 16, 32, 2, \/4
1

b) logio =1, 10, S, — i
) logiex pre x 100, 1 000, 10°, T000° 10-

3. Vypocitajte :
a) 3Ing32 b) lolngmw
' 4. Uréte vietky x € (0; + ), pre ktoré plati:
“fa) logsx=—1, logsx =0, logsx =3, logsx = -3,

c) 0,70

logs x = ik
8s 3

b) logiox =1, logix =6, logiox = —2, logiox =—0,5
5~ Urcte vietky také a € R, aby platilo:
/ a) log,25=2 b) log.81=4 c) log.8=-3
+ 6. Nijdite také celé cislo k, pre ktoré plati k<log,5<k+1

1.10 Vety o logaritmoch

V tomto ¢lanku uvedieme niekolfko délezitych viet o logaritmoch.
1. Pre kazdé a e R* — {1} a pre vietky kladné realne &isla x, y plati
log. (x.y)=log.x +log.y

Logaritmus si¢inu dvoch kladnych Cisel sa rovnd sictu logarit-
mov_jednotlivych Cinitelov.

2. Pre kazdé a e R* — {1} a pre vSetky kladné reilne ¢isla x, y plat1
log% =log.x —log.y

Logaritmus podielu-kladnych<iset-sa-rovnd rozdielu logaritmov
/delenca a delitela (v tomto poradi).

3. Prekazdé a e R* — {1}, pre vSetky y € R a pre vietky x € R* plati
log.x” =y .log.x
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Lo arltmus mocniny kladného ¢isla
adu_mocniny.

Na ukazku uvedieme dokaz vety 1. Plati (pre vSetky kladné cisla x, y
a pre kazdé ae R* —{1}):

x=q" (1)
Vi—gt (2)
X oy Etantse (3)
Z (1) a (2) dostaneme:
Wiy gl B g e g Pt e 4)
Z (3) a(4) vy;;l}’lva:
41085 ) = gloBux 1o,y (5)

Pre kazdé kladné realne &islo a rézne od 1 a pre vsetky redlne Cisla s, ¢
plati: Ak a’ = a’, tak s =1t (s touto vetou sme sa uZ stretli v ivode ¢lanku
1.7). Odtial a z (5) uz dostavanie

log, (x.y)=1log.x +log.y
Tym sme vetu 1 dokazali.

Poznamka. Vetu 1 moZzeme takto zovieobecnit: Nech n je TubovoIné prirodzené Cislo, a

TubovolIné kladné redlne &islo rozne od 1, x1, ..., x. TubovoIné kladné redlne cisla. Potom
log. (s Xy =lo g ik log.x,
Priklad 28

Vypocitajte logos6 + log(,j%.

Riesenie: Podla vety 1 o logaritme
4 4
logos6 + logo,sg =logo,s (6 : 8)
Dalej
4
10g0,5 <6 g g) == 10g0,54 =-—2

(logos4= -2, lebo (0,5)72=4)
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